



位于吕厝地铁站口的爱心献血屋，交通方便，献血屋内环境舒适、温馨。(本报记者 卢剑豪摄)



厦门市文明办、市志愿者联合会携手象屿集团举办“向雷锋学习 致敬志愿者”礼遇志愿者公益观影活动。(资料图)

本版文/本报记者 黄怀
本版图/市文明办提供
(除署名外)

一座城市的魅力，不仅仅在于颜值，还体现在其内涵与温度上，关乎城市中每个人的幸福指数。

在更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市过程中，厦门注重内外兼修，不仅提升产业素质，呵护扮靓“海上花园”的秀美容颜，更注重提升人的素质，塑造内在精神力量，充分体现城市由内而外的魅力。

去年以来，厦门深入开展“爱心餐饮”“爱心义诊”“爱心法律援助”“爱心观演”“爱心送清凉”“圆梦助学”“圆梦微心愿”“关爱特殊群体”“救在身边”“看见幸福”十大爱心行动，以爱筑城，关注每一位市民在城市中的幸福感，用一个个踏踏实实、实实在在的行动举措传递爱的力量，书写“文明答卷”。

搭建爱心屋助力残疾人就业逐梦，对重特大罕见病患者开展社会救助，党员干部积极参与爱心结对、上门走访慰问结对困难户……从党员干部到普通市民，再到广大志愿者，一个个平凡人的爱心奔赴，不断增添城市温情。厦门发动全市人民参与社会治理，用道德之美、向善之魂深刻厦门这座城市文明的新高度。

数据

→4000万元

爱心结对工作启动至今，共有8400多名党员干部和4100多个基层党组织结对困难户，完成九轮相对集中上门走访，个人出资慰问金额累计达4000万元。

→14999.74万元

全市47家“爱心屋”运营平稳有序，累计实现营业收入14999.74万元，共安置残疾人(困难重度残疾人家属)123人。

→2000名

一年来，“全国智慧助老公益行动”(厦门站)活动培训2000名老年骨干志愿者，帮助老年人提高应用智能手机“智慧就医、智慧出行”的能力。

→114.27万元

我市落实“爱心厦门·圆梦助学”公益项目，2023年上半年共为379名困难学子发放生活补助金114.27万元。

→100台

一年来，我市持续优化无障碍出行环境，在往年投放70台无障碍公交车的基础上新增100台。

爱的音符 奏响爱心厦门华美乐章

去年以来，我市深入开展十大爱心行动，让厦门更温暖更有爱

A 爱心餐饮店 暖胃又暖心 今年将新增17家

盈盈小朋友因为药物难治性癫痫、结节性硬化症、TSC2基因杂合突变、结节性硬化症相关性精神运动发育障碍，被评定为一级肢体残疾，去年7月在厦门弘爱医院住院治疗。盈盈的爸爸在外打工，妈妈留下来照顾她。家庭经济条件本身就比较困难，再加上盈盈每月固定药费开支就有近两千元，住院期间的生活费也让一家人倍感压力。

了解这一情况后，弘爱医院的社工帮助盈盈申请了医院“爱心盒饭”救助项目。住院期间，盈盈和陪护她的妈妈可以凭爱心餐券兑换爱心套餐。

干煎黄翅鱼、肉末蒸蛋、花菜炒肉片……营养均衡、美味可口的“爱心套餐”，让盈盈及其家人在就医期间的饮食有了基本保障。“感谢医院提供帮助，减轻了我们的生活负担，让我们在求医的路上感受到温暖和关爱。”盈盈治疗结束出院时，她的妈妈向医院社工发送短信表示感谢。

去年6月，弘爱医院推出“爱心盒饭”项目，在医院住院的困难患者，符合重度残疾人、最低生活保障对象、重点优抚对象或政府部门认定的家庭经济困难对象等，可以提出救助申请。医院为符合条件的患者提供每日三餐的

爱心餐券(每人每年救助额度上限1000元)，患者及其陪护家属可以使用餐券在医院访客餐厅兑换爱心套餐，以此减轻他们就医期间的生活负担。

盈盈是弘爱医院“爱心盒饭”项目救助的第一个对象。一年来，弘爱医院“爱心盒饭”项目已为符合救助条件的69名困难患者家庭提供了8000多顿爱心餐。

很多时候，一个小小的善举，就能让受助者感到无比温暖，守望相助已成为厦门人的日常习惯和生活方式。

2022年9月，我市推出“爱心餐饮店”公益项目，首批53家餐饮店被授予“爱心餐饮店”牌匾，为部分暂时处于困境的群众免费提供用餐服务，包括中式快餐、自选快餐、素食以及地方特色餐饮。截至今年6月，“爱心餐饮店”已提供用餐服务1437人次。

爱心在不断传递，越来越多的餐厅主动提出加入这支队伍，今年我市将新增17家“爱心餐饮店”，进一步拓宽救助范围。弘爱医院的“爱心盒饭”救助项目也纳入“爱心餐饮店”范畴，方便更多患者家庭就近用餐。一份份热气腾腾的爱心餐暖胃又暖心，让人们感受到这座城市的善意和温暖。



▲环卫工人通过微信扫码进入智慧爱心驿站。

B 爱心驿站 小空间提供大便利 为“马路天使”打造温馨之“家”

在厦门东视爱心驿站内，空调送来习习凉风。在这里，微波炉、饮水机、药箱、手机充电器等日常生活用品一应俱全，尽量满足“马路天使”工作间隙的各种需求。

这家由公路养护站改建的爱心驿站，总面积约30平方米，是道路养护工人温馨的休憩空间。“我们早上6点开始上班，到了中午就会犯困。自从有了爱心驿站，道路养护工、环卫工、途经的司机师傅都能进站小憩一会儿，吹吹空调，还可以热饭!”道路养护工人李家熹一边喝水，一边高兴地说。

我市建设环卫工人爱心驿站、“交通一家亲”爱心驿站、工会爱心驿站共1197个，有效改善了环卫工人、道路养护工人、出租车驾驶员、快递小哥、外卖骑手和其他城

市公共服务人员在工作间隙的休憩质量。此外，我市还开设了6个马拉松爱心驿站，兼具跑步急救知识的普及培训、运动康复咨询等多重功能，让市民畅跑无忧，真切地感受马拉松城市的大爱。

虽是“小空间”，却能提供“大便利”。爱心驿站有效满足了户外劳动者“热可纳凉、渴可喝水、冷可取暖、急可如厕、累可歇脚”的需求，为户外劳动者打造温馨之“家”。

如何找到爱心驿站?我市推出“爱心地图”项目，汇集全市“爱心屋”“爱心驿站”“爱心餐饮店”的地理坐标数据，为广大群众提供引路导航服务，让户外劳动者、老弱病残孕等特殊群体随时找到“温馨港湾”，将温暖传递到城市的每个角落。

C 爱心法律援助 调解员深入基层 用心用情调解每一起纠纷

日常生活中，很多市民可能会遇到各种各样的法律问题，不知道去哪里咨询律师，也不知道如何处理。

遇事不慌，法援来帮!如今，我市207名爱心公益法律顾问走进全市542个新时代文明实践站，常态化提供公益普法宣传、法律咨询、法律帮扶和公证调解等服务。

今年4月，天气渐渐热了起来，很多市民在家中开起了空调，而住在前埔某小区的陈某某与木某某却因此产生了矛盾。原来，陈某某家的空调工作时会间歇性发出噪音，导致住在楼下的木某某难以休息，双方因此发生了口角及推搡。

在前埔北社区新时代文明实践站的牵线搭桥下，鹭江公证处驻前埔派出所的公证调解员对两户居民进行调解。经过现场走访，调解员发现陈某某的空调外机位置跟小区大部分人的安装位置一致，同时，调解员还到木某

家中听了一下空调外机的声音，原来该空调因老旧原因，工作时才会间歇性发出噪音。找到问题的症结后，调解员对当事人进行了释法说理，解开了双方“心结”。最后，住在楼下的木某某同意出资让住在楼上的陈某某更换空调，而陈某某则出资让木某某安装双层玻璃。

“感谢文明实践站贴心费力地帮助我们解决问题，合理调解了矛盾纠纷!”两户居民双方达成一致意见，握手言和，消除了影响邻里关系和谐稳定的矛盾隐患。

如今，厦门多家法律服务机构与全市社区新时代文明实践站签订了合作协议，一批具有专业法学背景的专职调解员深入基层，用心、用情调解每一起纠纷，用爱心、耐心抚慰每一位当事人，化解街坊四邻因小事小情摩擦出的纠纷，畅通了基层社会治理的“神经末梢”。

D 爱心观影 邀请视障人士“看”电影 让爱与光影世界相连

正值酷暑，厦门的大街小巷，总有身穿橙衣的环卫工人冒着高温，挥汗如雨;厦门的街道社区，也总有社区工作者顶着烈日，为居民的大事小事奔忙。

近日，市委文明办联合象屿集团开展“城市之美，感恩有你”——慰问高温一线环卫工人及社区工作者专场公益观影活动。180位环卫工人及社区工作者代表应邀走进象屿集团爱国主义影视厅(“爱心厦门”公益影视厅)，观看红色电影《力量密码》。

“环卫工人一年四季付出汗水扮靓城市，社区工作者也常年为居民的幸福生活辛勤付出。他们值得我们每个人尊敬。”象屿集团相关负责人表示，希望通过这场公益观影活动，为坚守岗位的一线环卫工人和社区工作者送上关爱。

用声音点亮眼睛，用聆听感知艺术。“国贸控股×光明影院”2023公益观影计划今年2月启动，60余名视障人士在志愿者们的爱心引领下，“看”了一场“无障碍电影”——由相声演员于谦主演的青春校园影片《老师·好》。在对白和音效的间隙，通过插入声情并茂的讲述，把人物的表情、动作等原本需要“看”的画面一一转换，让

视障朋友们轻松地“听”懂剧情。现场笑声不断，视障人士都开心地沉浸在这部充满笑点的电影里。

在3月5日“学雷锋纪念日”到来之际，来自厦门市各品牌志愿服务队的200名志愿者代表，受邀走进位于海上世界寰映影城的象屿集团爱国主义影视厅(“爱心厦门”公益影视厅)，参加由市委文明办、市志愿者联合会携手象屿集团举办的“向雷锋学习 致敬志愿者”礼遇志愿者公益观影活动，这也是象屿集团爱国主义影视厅(“爱心厦门”公益影视厅)新址揭牌后，迎来的首场公益观影活动。

“一进影厅就感受到了主办方的热情和对志愿者的关心，很感动也很感恩。”厦门市美丽心灵志愿服务队长徐友群说，“公益观影也是用爱传递爱的过程，我们将带着这份力量更好地投入到今后的志愿服务中，进一步发扬雷锋精神，点亮自己也照亮他人。”

一部好电影，不仅能给观众带来视听享受，还能启迪思考、引发共鸣。一场场爱心观影活动，感染了影院里的每一位观众，人们在光影世界里，感受到社会的温暖与关爱。

E 关爱特殊群体 举办公益活动 守护“星星的孩子”

有这样一群“星星的孩子”，他们有自己的星球，像遥远夜空中的星星一样干净明亮，但也像星星一样沉默无言，无法和外界正常交流，仿佛永远沉浸在自己的世界里。

我市开展关爱特殊群体行动，通过举办丰富多彩的公益活动，走进孤独症儿童的心灵世界，关注、守护“星星的孩子”，用爱传递温暖，融化孤独，帮助他们回归社会，拥有更好的人生。

端午前夕，我市举办“赏味闽南·点亮粽星”端午特别活动。折粽叶、加粽馅儿、捆粽子……在大厨的专业指导下，孤独症儿童和陪伴者以及

台湾青年双创基地的志愿者们相聚在一起，其乐融融地包着粽子，沉浸在浓浓的节日氛围中。快乐的笑容在孩子们的脸上绽放，他们收获了一份特别的惊喜与感动。

城市的核心是人，城市予人以温度，更多的人也将以善意回馈城市。追逐文明之光，厦门的脚步从未停歇。每一次善行和义举，都让爱心传递，每一份温暖和感动，都让文明生根。一个个爱的音符奏响“爱心厦门”的华美乐章，美丽的鹭岛正在成为让人向往的情感依恋之地、凤凰以偿之地、生命托付之地。